

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Остроумовой Ольги Дмитриевны на диссертационную работу Туаевой Елены Михайловны «Распространенность и прогноз ишемической болезни сердца среди населения 55 лет и старше в условиях крупного промышленного центра (популяционное исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология».

Актуальность темы.

Принимая во внимание неуклонную тенденцию к глобальному старению населения, наблюдающуюся в последние десятилетия, вопросы проблем здоровья пожилых, оценки качества жизни и ее продолжительности, а также увеличение объема профилактических и лечебных мероприятий, с учетом указанной возрастной группы, становятся более актуальными. Несмотря на проводимые лечебно-профилактические мероприятия, сердечно-сосудистые (ССЗ), по-прежнему, занимают первое место, как в структуре заболеваемости, так и в структуре смертности. Среди причин смерти от ССЗ в России лидирующую позицию занимает ишемическая болезнь (ИБС). Наиболее уязвимым для развития осложнений является, безусловно, пожилое население. В то же время, пожилые лица не включались в исследования, несмотря на характерный для них высокий риск смертности и осложнений, связанных с ССЗ. Лица старше 80 лет практически не представлены в исследованиях, несмотря на то, что их процент в популяции растет. В отечественной научной литературе имеются единичные работы, затрагивающие изучение распространенности ССЗ среди пожилого населения, а вопросы прогноза изучены недостаточно. Кроме того, современная литература широко обсуждает роль маркеров воспаления в развитии и прогрессировании атеросклероза, однако и в этом случае, в большинство исследований включены лишь лица среднего возраста.

Таким образом, актуальность и своевременность данного диссертационного исследования не вызывают сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Проведенное перспективное исследование, включает в себя достаточное число пациентов - 1876 человек.

Работа выполнена в соответствии с разработанным адекватно поставленным цели и задачам, дизайном, изложенным в методической части диссертации, с определением четких критериев показателей, включенных в исследование. Адекватные методы статистического анализа результатов позволили автору сделать аргументированные выводы. Обоснованность научных выводов и рекомендаций не вызывает сомнений. Практические рекомендации изложены ясно и могут быть использованы при решении организационных вопросов оказания помощи пожилым больным.

Достоверность и новизна полученных результатов

Достоверность полученных результатов подтверждается большим числом наблюдений, правильно подобранной методике формирования выборки для исследования, отвечающим требованиям, предъявляемым к эпидемиологическим исследованиям, а также применением современных методов исследования и статистической обработки результатов.

Впервые изучена распространенность ИБС в популяции мужчин и женщин 55 лет и старше, которая чрезвычайно высока и ассоциируется с большинством традиционных факторов риска. Выявлены достоверные ассоциации ИБС и С-реактивным белком и интерлейкином 6. Важными, на наш взгляд, являются результаты впервые полученной оценки прогностической значимости различных форм ИБС в данной возрастной категории. Установлено, что наряду с факторами риска, ИБС является одним из неблагоприятных предикторов смертности, в т.ч. от ССЗ.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Полученные результаты, характеризующие ИБС, ее взаимосвязь с факторами риска и прогноз фатальных осложнений у лиц среднего и пожилого возраста, целесообразно использовать в методических рекомендациях по ведению пожилых пациентов с ИБС.

В практическом здравоохранении результаты работы могут быть использованы для принятия решений о выборе различных лечебно-профилактических программ, для оценки объемов медицинской помощи населению данной возрастной категории, а также для оценки экономического ущерба и определения объемов инвестиции, включая затраты системы здравоохранения.

Содержание диссертации

Диссертация построена по традиционной схеме и включает введение, обзор литературы (глава 1), материал и методы (глава 2), результаты исследования и их обсуждение (главы 3-5), заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы включающего 201 источник, в т.ч. 30 – отечественных и 171 – зарубежных. Диссертация изложена на 114 страницах компьютерной верстки. Работа иллюстрирована 18 таблицами, 24 рисунками. Содержание и структура рукописи соответствуют общепринятым требованиям, предъявляемым к диссертационным работам.

Достоинством диссертации является систематизированный обзор литературы, который достаточно полно раскрывает современное состояние различных аспектов изучаемой проблемы на основании аналитического подхода к данным отечественных и зарубежных авторов.

В разделе Материал и Методы исследования четко описан дизайн исследования. Приводится подробное содержание каждого из этапов работы с описанием применяемых методов исследования. Набор методик и изучаемых параметров является адекватным для решения поставленных задач.

Результаты исследования изложены полно, тщательно проанализированы и обобщены в виде резюме в каждой из глав.

Обсуждение результатов работы представлено очень подробно и хорошо аргументировано, приводится аналитическое сравнение с результатами других исследований по анализируемой тематике.

В заключении последовательно и логично обобщаются полученные наиболее значимые научно-практические результаты.

Приведенные данные обосновывают сделанные выводы и практические рекомендации, которые являются четко сформулированными и логически вытекающими из содержания работы.

Основные результаты диссертации опубликованы в 11 работах, в том числе 5 статьях рецензируемых журналах ВАК.

Содержание автореферата и опубликованных работ полностью соответствует содержанию диссертации, в них в полной мере отражены основные положения работы.

Принципиальных замечаний, которые могли бы повлиять на положительную оценку работы нет.

Заключение

Таким образом, диссертация Туаевой Е.М. «Распространенность и прогноз ишемической болезни сердца среди населения 55 лет и старше в условиях крупного промышленного центра (популяционное исследование)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне, в которой содержится решение актуальной задачи кардиологии – оценке эпидемиологии и прогноза ишемической болезни сердца среди населения 55 лет и старше, что имеет существенное значение для медицины. Диссертация Туаевой Е.М. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «Кардиология».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры факультетской терапии
и профессиональных болезней ФГБОУ ВО
«Московский государственный медико-
стоматологический университет
им. А.Е. Евдокимова» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор



Остроумова О.Д.

Подпись официального оппонента, д.м.н., профессора Остроумовой О.Д.
заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «МГМСУ
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор,
заслуженный врач РФ



Васюк Ю.А.

20.12.2016г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский государственный медико-
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127473, г. Москва,
ул. Десятская, д. 20, стр. 1

Тел.: 8495-609-64-00
e-mail: msmsup@msmsu.ru

В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Туаевой Елены Михайловны на тему: «Распространенность и прогноз ишемической болезни сердца среди населения 55 лет и старше в условиях крупного промышленного центра (популяционное исследование)» по специальности 14.01.05 – кардиология, медицинские науки

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Остроумова Ольга Дмитриевна 08.05.1968 г.р., Российская Федерация	доктор медицинских наук, 14.01.04 – внутренние болезни, мед.науки. Профессор	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет	Профессор кафедры факультетской терапии и профессиональных болезней.	1.Остроумова О.Д., Дудаев В.А., Фомина В.М. Сочетание артериальной гипертонии и ишемической болезни сердца- проблема номер один современной кардиологической практики. Системные гипертонии.2015.Т.12.№1.С.70-75. 2.Остроумова О.Д., Дудаев В.А., Щукина Г.Н. Подходы к выбору статина для лечения пациентов в амбулаторной практике. Consilium

		<p>им. А.И.Евдокимова » Минздрава России. Москва, ул. Делегатская, д.20 , стр.1</p>	<p>Medicum.2015.Т.17.№1.С.44-49. 3.Остроумова О.Д., Максимов М.Л., Дралова О.В.,Ермолаева А.С. Артериальная гипертония и атеросклероз: как правильно выбрать антигипертензивные препараты? Трудный пациент.2013.Т.11.№7.С.16-21. 4.Остроумова О.Д., Саперова Е.В. Алкоголь и артериальная гипертония. Рациональная фармакотерапия в кардиологии.2014.Т.10.№1.С.79-82. 5.Остроумова О.Д., Фомина В.М. Артериальная гипертония и ишемическая болезнь сердца:как правильно выбрать лекарственные препараты. Лечебное дело.2014.№4.С.41-49</p>
--	--	---	--

Д.м.н., профессор Остроумова О.Д. _____

Остр

«20» октября 2016г

Подпись Остроумовой О.Д. заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «МГМСУ
А.И.Евдокимова» Минздрава России
д.м.н., профессор



Ю.А. Васюк